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OPIS TECHNICZNY  

Podstawy opracowania 

 

 Umowa zawarta z Inwestorem.  

 Uzgodnienia z Zamawiającym. 

 Założenia projektowe 

 Uzgodnienia dokonane w trakcie wykonywania projektu 

 Wytyczne PGE  

 

Akty prawne: 

 

 Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. O PLANOWANIU I ZAGOSPODAROWANIU 

PRZESTRZENNYM  [Dz. U. Nr 80, poz. 717], 

 Ustawa „Prawo Budowlane” - tekst jednolity, 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać  budynki i ich usytuowanie, 

 

Pozostałe dokumenty i opracowania: 

 

 Mapa sytuacyjno-wysokościowa do celów projektowych, skala 1:500 

 Założenia projektowe 

 Opinia ZUD 

 Uzgodnienia z  właścicielami terenu   

 

Normy i katalogi: 

 PN 05100-1, 

 N SEP-E-001, 

 N SEP-E-002, 

 N SEP-E-003, 

 N SEP-E-004, 

 PN-E-05115, 

 PN-IEC 364, 

 PN-IEC 60364, 

 ALBUM Slupowych stacji transformatorowych SN/nN – ENERGOLINIA  

w Poznaniu  - PTPiREE 

 Katalogi PTPiREE   -LSN  

 Katalogi El-projekt, Energolinia Poznań - LSN 

 Katalogi Energoprojekt Poznań – LSN                                                                  

 

Cel i zakres opracowania 

 

Projekt wykonawczy pt. „Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki 

mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27 gm. Chęciny - RE Kielce” 

będzie stanowił podstawę do wykonania planowanego zamierzenia inwestycyjnego. Celem 

inwestycji jest budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN wraz ze stacją transformatorową 

oraz złączem kablowo-pomiarowym celem umożliwienia przyłączenia do sieci nowych 

odbiorców. Zakres opracowania dostosowany został dla celu określonego j.w.. 

      

Wpływ inwestycji na środowisko 

 

Inwestycja nie jest związana z odprowadzaniem ścieków, zanieczyszczaniem atmosfery ani 

gleby, nie wpływa w sposób pogarszający na środowisko 

 



  

Zakres projektowanych robót: 

 

Sieć elektroenergetyczna SN: 

 

-Budowa napowietrznej sieci SN  

 Budowa rozłącznika RUN-III-24/4 na istn. słupie SN    - 1 kpl. 

 

-Budowa sieci kablowej SN 

 Budowa sieci kablowej SN 3 x XRUHAKXS 12/20 kV 1 x120/50 mm
2   

         
- dł. trasy 637m (dł. kabla. 687) 

 

-Budowa stacji transformatorowej SN/nN 

 Budowa stacji transformatorowej słupowej 15/0,4 kV STNKur-20/400-kur 12/12 

           - 1 kpl. 

Sieć elektroenergetyczna nN: 

 

-Budowa sieci elektroenergetycznej kablowej nN – obw 1 

 Budowa sieci kablowej nN - YAKXS 4x120mm
2 

- dł. trasy 236 m (dł. całk. 258)  

 Budowa złącza ZK-3/2P      – kpl. 1 

 Budowa złącza ZK-3/1P      – kpl. 2 

 

Stan istniejący 
 

Sieć elektroenergetyczna SN 15kV  

 

Sieć napowietrzna 15kV „GPZ Wolina - Sobków” wykonana jest na odcinku objętym 

opracowaniem przewodami AXCES 3x70/25mm
2
. Sieć zasilana jest z GPZ Wolica. 

 

Stan projektowany 

 

Sieć elektroenergetyczna SN 

 

Zasilenie projektowanej stacji transformatorowej  

 

Dla zasilenia projektowanej stacji transformatorowej (nazwa do nadania w RE Kielce) typu                                              

STNKur-20/400-E-12/12 projektuje się budowę bramki rozłącznikowej na istn. stanowisku 

słupa SN nr 46 LSN GPZ Wolica – Sobków. Stanowisko słupa wyposażyć w rozłączniko-

uziemnik  RUN-III-24/4 i ograniczniki przepięć SN z sygnalizacją zadziałania typu POLIM D 

18N – zmiana funkcji słupa na Ogo-13,5/E-12, aparat elektryczny zabudować pod 

przewodami. Konstrukcję na słupie należy przebudować zgodnie z rys. nr 11/E. Kabel 

AXCES należy rozciąć w taki sposób aby wykonać 2 x mufę typ HJU 33.2402. Mufę 

montować w taki sposób aby nie przenosiła naprężenia kabla -montaż za  miejscem 

wykonania naciągu. Od słupa do zasilenia stacji transformatorowej projektuje się kabel 

3xXRUHAKXS 12/20kV 1x120/50mm
2
. Należy stosować głowice napowietrzne 20 kV 

zimnokurczliwe. Stosować żyłę powrotną miedzianą koncentryczną o przekroju 50mm
2
  

Wartość połączonych uziomów ochronnego   i odgromowego słupa powinna wynosić                      

do 3,52Ω. Uziemienie należy wykonać poprzez ułożenie bednarki w rowie kablowym FeZn 

25 x 4 mm na głębokości 0,6 m oraz zastosowanie uziomu pionowego typu np. galmar. Dla 

wyrównania potencjałów przy stanowisku słupowym z rozłącznikiem projektuje się 

wykonanie uziomu poziomego z gęstej kraty 2,1 x 1,2 m na głębokości 0,3 m i połączenie                    

z uziomem ochronnym w min. dwóch miejscach  w miejscu stanowiska wykonywania łączeń.   

Trasa sieci kablowej SN wg. rysunku nr 2/E i 3/E. 

 



  

Projektowana stacja transformatorowa  

 

Projektuje się budowę  stacji transformatorowej słupowej typu STNKur-20/400-E12/12 

oznaczonej wg. wytycznych RE Kielce. Stację transformatorową zaprojektowano 

uwzględniając zasilanie stacji linią kablową: 

 stacja na żerdzi pojedynczej wirowanej o dł. 12m i wytrzymałości 12kN (E-12/12),  

wyposażona w rozdzielnicę stacyjną  oraz szafę  z układem bilansującym,  

 Stacja została zaprojektowana w działce prywatnej, zgodnie z ustaleniami                           

z właścicielem, przewiduje się ogrodzenie stacji transformatorowej. Lokalizacja pokazana 

na projekcie zagospodarowania terenu rys. nr 2/E. 

 Powierzchnia wygrodzenia pod stację o pow. 9m
2
 

 Do projektowanej stacji transformatorowej przewiduje się dostęp od strony                            

drogi powiatowej dz. nr 136/3 przez drogę wewnętrzną dz. nr 134/26. 

 Teren wygrodzony pod stację należy utwardzić kruszywem o frakcji od 0,8mm do 15mm 

na podbudowie konstrukcyjnej ubijanej warstwami do grubości 25cm. 

 

Na projektowanej stacji należy zainstalować transformator przystosowany do montażu                    

na stacji napowietrznej 15,75/0,42 kV o mocy 160 kVA – maksymalny 400 kVA. Ochronę 

stacji od fali przepięciowej po stronie SN stanowić będą ograniczniki przepięć z sygnalizacją 

zadziałania typu POLIM D 18N zainstalowane na stacji jak najbliżej zacisków 

transformatora. Po stronie 0,4 kV transformator od fal przepięciowych chronić 

ogranicznikami przepięć zainstalowanymi na izolatorach transformatora w każdej fazie np. 

BOP-R-0,5kV/10kA. 

Stosować  zaciski transformatorowe oraz osłony przeciw ingerencji zwierząt. Rozdzielnicę 

stacyjną zabudować na żerdzi stacyjnej. Połączenie transformatora z rozdzielnią  wykonać  

kablem 8x(YKXS1x 120 mm
2
) zgodnie z WBSE – Tom 5 (przekrój dostosowany do mocy 

znamionowej stacji Sn = 400kVA). Kable  niskiego napięcia prowadzone po żerdzi chronić                    

w rurze o średnicy 160, 110. Mostki po stronie SN wykonać przewodami izolowanymi np. 

PAS/SAX 50 mm
2
. 

Dane stacji: 

1. typ żerdzi – E-12/12,   

2. mocowanie transformatora na wysięgach metalowych od strony drogi,  

3. typ ustoju: SFP122, głębokość posadowienia słupa 2,5 m,  

4. uziemienie typu – taśmowo prętowe, uziom kratowy,  

5. izolatory kompozytowe, 

6. rozdzielnica stacyjna typu RS-W w II klasie ochronności: wyposażona w dodatkowy 

obwód do podłączenia agregatu prądotwórczego 

7. transformator 160 kVA-15,75/0,42 kV 

8. przekładniki prądowe wnętrzowe (nakładane na szynę o max. wymiarach 80x10mm 

lub kabel o max. Średnicy 55mm) o parametrach: 

 przekładnia 250/5A;  

 znamionowym prądzie wtórnym In=5A;  

 znamionowym prądzie cieplnym Inth=15kA;  

 znamionowym prądzie dynamicznym Indyn>37,5kA;  

 znamionowej mocy SN=5VA 

 klasie dokładności nie gorszej niż 0,2s; 

 współczynniku bezpieczeństwa FS<5 

 znamionowym napięciu pracy Un>0,66kV 

 temperatura pracy: w przedziale od -25
0 

C d0 +40
0 
C 

 stopień ochrony IP – dostosowany do warunków środowiskowych 

 zabezpieczenie transformatora przy pomocy wkładki WT-3 160kVA/gTr 

 



  

Projektowaną stacje wykonać zgodnie z katalogiem Elprojekt „Album słupowych stacji 

transformatorowych  Elprojekt lub ZPUE Włoszczowa lub ALPAR. Szafkę pomiarową do 

układu bilansującego wyposażyć wg rysunku nr 8/E w układ pomiarowy półpośredni, 

przygotowany do zamontowania koncentratora i modułu komunikacyjnego, listwa pomiarowa 

na oddzielnej szynie TH. 

Licznik bilansujący i modem komunikacyjny dla projektowanej stacji transformatorowej 

dostarcza Inwestor. Według wytycznych z dn. 04.02.2019 dla transformatora o mocy 160kVA 

należy zainstalować przekładniki prądowe o prądzie pierwotnym 250 A i klasie                                   

nie gorszej niż 0,2s. 

 

Indywidualną kompensację mocy biernej biegu jałowego transformatora należy stosować 

zgodnie z WBSE Tom 5 dla transformatorów o mocy powyżej 250kVA. 

Zastosowano transformator o mocy 160kVA – kompensacji nie zastosowano 

 

Wykaz pól odpływowych: 

 

pole nr 1 – obwód nr 1 kier. ZK-3/1P nr 1dz. nr 134/27  Wt-2/gG 80A/NH-2 

pole nr 2 –  rezerwa 

pole nr 3 –  rezerwa 

pole nr 4 –  rezerwa 

 

Uziemienie stacji transformatorowej 

Wykonać uziemienie do 1,41 omów -wspólne uziemienie robocze, odgromowe i ochronne. 

Uziom dla stacji zaleca się wykonać jako taśmowo-prętowy TP 2 zgodnie z katalogiem P.P.H. 

„Elprojekt ” Album słupowych stacji transformatorowych tom V stosując bednarkę                              

FeZn 25 x 4 oraz pręty fi 16 ocynkowane lub pomiedziowane. Dla wyrównania potencjałów 

projektuje się uziom poziomy z gęstej  kraty 2,1 x 1,2 m na głębokości 0,3 m i połączony z 

uziomem ochronnym w min. dwóch miejscach w miejscu stanowiska wykonywania łączeń.                         

 

Ogrodzenie stacji transformatorowej  

Projektuje się na wyznaczonym terenie (wg. projektu zagospodarowania terenu- rys. 2/E) 

ogrodzenie panelowe z siatki malowanej proszkowo gr. 4mm o wysokości panelu 1320mm                

i długości 3000mm o oczkach 50x200mm. Słupki metalowe z profilu zamkniętego 

60x40x2[mm] posadowione w fundamentach prefabrykowanych 250x240x200[mm] 

zatopione w betonie. Pomiędzy słupkami fundament ogrodzenia stanowią płyty żelbetowe o 

dł. 2340mm, gr. 50mm i wys. 250mm. Wysokość ogrodzenia wynosi 1570mm. Od strony 

drogi wykonać furtkę o szer. 0,9 m, Stosować zamek w systemie typu master key.  

 

Sieć elektroenergetyczna nN: 

 

 Obwód nr 1/proj. stacja transf  
 

Projektuje się wykonanie obwodu poprzez wyprowadzenie kabla niskiego napięcia typu 

YAKXS 4x120mm
2 

z pola odpływowego nr 1 rozdzielnicy nN projektowanej stacji 

transformatorowej w kierunku trzech projektowanych złączy typu ZK-3/1P i ZK-3/2P dla 

działki  o nr ewid. 134/27, 134/9, 134/7 i 134/5. Złącza kablowo-pomiarowe projektuje się w 

linii ogrodzenia działek  z dostępem od strony drogi wewnętrznej. Złącza wg katalogu PGE 

należy wykonać w II klasie ochronności  i wyposażyć zgodnie z rys.  nr 6/E. Z proj. złączy 

wyprowadzić wewnętrzne linie zasilające do proj. budynków (zakres projektu nie obejmuje 

wykonania wlz-ów). W złączach należy uziemić szynę PEN. Rezystancja uziemienia szyny 

“PEN” nie powinna przekraczać R≤30 Ω. Uziom należy wykonać przez   ułożenie  w  rowie  

kablowym  na  głębokości  0,6 m   bednarki   ocynkowanej FeZn 25 x 4 mm. W przypadku 

gdy nie można uzyskać wymaganej wartości rezystancji uziemienia należy zabudować uziom 

pionowy wykonany prętem ocynkowanym Ø16 2x3m.  Trasa linii  według rys. nr 2/E.  



  

W proj. złączach zostaną zamontowane układy pomiarowo-rozliczeniowe 3-fazowe                      

w układzie bezpośrednim (montaż w zakresie PGE Dystrybucja SA, RE Radom).  W złączach 

pomiarowych należy zainstalować zabezpieczenia przedlicznikowe o prądzie znamionowym  

25A - zgodnym z warunkami przyłączeniowymi - przystosowane do oplombowania.  Ochrona 

przeciw przepięciowa realizowana będzie przez  proj. ograniczniki przepięć na stacji 

transformatorowej. 

 

Układanie kabli 

Projektowane kable układać w rowie kablowym na głębokości 90cm(kabel SN)                              

i 70 cm (kabel nn). Kabel układać na dnie rowu kablowego jeżeli grunt jest piaszczysty;                   

w pozostałych przypadkach kabel układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10 cm. 

Po ułożeniu kabel przykryć warstwą piasku o grubości 10 cm, następnie warstwą rodzimego 

gruntu o grubości 15 cm i przykryć folią koloru czerwonego(SN) i niebieskiego(nn) PCV                               

z tworzywa sztucznego na całej długości rowu kablowego.  Pozostałą część wykopu zasypać 

gruntem rodzimym ubijając go warstwami co 20 cm. Kabel układać linią falistą z zapasem 

kablowym 4% długości wykopu w celu  skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Na 

kabel należy nałożyć opaski identyfikacyjne przy wprowadzeniu na słupa i do złącza oraz na 

trasie co 10 m, opis na opasce powinien zawierać relacje kabla, przekrój, wykonawcę oraz rok 

ułożenia. Przy wprowadzeniu do stacji i złącza  pozostawić zapasy eksploatacyjne po 2,5 m. 

Na skrzyżowaniu z istniejącą infrastrukturą podziemną oraz planowanymi nawierzchniami 

utwardzonymi kabel chronić rurą ochronna DVK. Na  odcinkach przejść poprzecznych przez 

utwardzone nawierzchnie należy wykonać przewiert sterowany w rurze ochronnej SRS                    

w miejscach oznaczonych na  rys. nr 2/E. Przewiert pod drogą powiatową wykonać na 

głębokości min. 1,2 pod drogą Kable układać zgodnie z normą N SEP-E-004. Roboty 

ulegające zakryciu podlegają konieczności odbioru przez służby PGE.  

 

Ochrona odgromowa i od przepięć. 

Ochrona realizowana będzie przez zastosowanie ograniczników przepięć na stacji 

transformatorowej -  POLIM D 18N oraz na stacji transformatorowej po stronie n.n. -                  

BOP-R-0,5/10. 

 

Obliczenia techniczne: 

 

Obliczenia zwarciowe w sieci SN 

 

Dane do obliczeń: 

 sieć SN pracuje w układzie bez kompensacji 

 prąd zwarcia wielofazowego Ik=5,4kA przy czasie zwarcia t=2s 

 prąd ziemnozwarciowy Izw=147A  przy czasie zwarcia t= 1s 

 Moc zwarciowa na szynach w GPZ Wolica: 

𝑆𝑘 =   3 × 𝐼𝑘 × 𝑈𝑁 =  3 × 5,4 × 15 =   140,3 𝑀𝑉𝐴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Obliczenia parametrów zwarciowych obwodu zwarciowego: 

 

𝑍𝑄 =  
𝑐𝑚𝑎𝑥  𝑥 𝑈𝑛

2

 𝑆𝑘
=  

1.1 𝑥 152

140,3
= 1,76 Ω 

𝑋𝑄 =  𝑍𝑄 × 0,995 = 1,75 Ω 

𝑅𝑄 =  𝑋𝑄 × 0,1 = 0,176 Ω 

 

  element sieci 
długość [km] 

l 

Rezystancja 

R 

Reaktancja 

X 

1 szyny GPZ Wolica   0,176Ω 1,76Ω 

2 AFL 70mm2 2,13 0,94Ω 0,84Ω 

3 XRUHAKXS 120mm2 0,154 0,05Ω 0,02Ω 

4 AFL 50mm2 3,300 2,00Ω 1,35Ω 

5 AXCES 3x70/25 0,062 0,03Ω 0,01Ω 

Razem 3,20Ω 3,98Ω 

 

Impedancja obwodu zwarciowego: 

𝑍𝑧15 =   𝑅𝑧
2 + 𝑋𝑧

2 =  3,202 + 3,982 = 5,11 Ω 

 

Moc zwarciowa w miejscu przyłączenia: 

𝑆𝑧15 =  
𝑐𝑚𝑎𝑥  𝑥 𝑈𝑛

2

 𝑍𝑧15
=  

1.1 𝑥 152

5,11
= 48,43 𝑀𝑉𝐴 

 

Początkowy prąd zwarciowy: 

𝐼𝑘
" =  

𝑐𝑚𝑎𝑥  𝑥 𝑈

 3 𝑥 𝑍𝑧15

=  
1.1 𝑥 15

 3 𝑥5,11
= 1,87 𝑘𝐴 

 

Prąd udarowy 

ku – współczynnik prądu udarowego  dla R/X= 0,80; ku=1,02+0,98e
-3(X/R)

wynosi  ku=1,11 

𝑖𝑢 =   2 𝑥 𝐼𝑘
"  𝑥 𝑘𝑢 =   2 𝑥 1,87 𝑥 1,11 = 2,92 𝑘𝐴 

 

𝑇 =

𝑅
𝑋
𝜔

= 0,256𝑚𝑠 

𝑇𝑘
𝑇

=
2

0,000256
= 7812,5 

 

𝑇𝑘 = 1𝑠 > 10𝑇 
zatem: 

Czas wyłączenia zwarcia 𝑇𝑘 = 1𝑠 →  𝐼𝑡ℎ = 𝐼𝑘
"
𝑝

= 2,92𝑘𝐴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Dobór kabla SN do projektowanej stacji transformatorowej 

 

Dobrano kabel XRUHAKXs 1x120mm2 o prądzie Iddp = 297 A  

dla układu trójkątnego w ziemi 

 

sprawdzenie żyły głównej: 

 

𝑆 ≥  
1

𝑘
 
𝐼𝑘3

"2 × 𝑇𝑘
1

=  
1

94
 

2,922 × 1

1
= 3,1 𝑚𝑚2 

 

 

120mm
2 
≥ 3,1mm

2 
 - warunek spełniony 

 

sprawdzenie żyły powrotnej: 

 

𝐼𝑘𝑧𝑝 ≥  0,033 × 48,43 = 1,59𝑘𝐴 

𝐼𝑘𝑧𝑝 <  𝐼𝑘𝑑𝑜𝑝  

Ikdop = 3,9kA – dla czasu trwania zwarcia 2s – dla żyły powrotnej 25mm
2
 

 

1,59𝑘𝐴 <  3,9𝑘𝐴 - warunek spełniony 

 

Dobór transformatora 15/0,4kV  

 

Zgodnie z warunkami przyłączenia do obliczeń należy przyjąć: 

obw. 1 – obciążenie: 4x14=56,00kW 

 

Ps=56,00kW 

kj=0,747kW 

Ps=56,00 x 0,747 = 41,83 kW 

 

𝑆 =  
𝑃𝑠

𝑐𝑜𝑠𝛼
=  

41,83

0,93
= 44,98𝑘𝑉𝐴 

 

Uwzględniając zapas mocy pod przyszłe przyłączenia dobieramy transformator  

o mocy 160kVA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Dobór przekładników prądowych w stacji transformatorowej  

 

Parametry systemu elektroenergetycznego 

S"kQ = 48,43 MVA moc zwarciowa na w miejscu 

przyłączenia transformatora 

UnSN = 15 [kV] znamionowe napięcie sieci w 

miejscu zwarcia 

UnnN = 0,4 [kV] 
znamionowe napięcie sieci nN 

cmax = 1,1 [-] wspólczynnik napięciowy dla 

SN  

Tk = 1 [s] czas trwania zwarcia 

Obliczenia  

ZkQ = 5,11 [Ω] impedancja zastępcza 

systemu elektr. 

XkQ = 3,98 [Ω] reaktancja zastępcza 

systemu elektr. 

RkQ = 3,20 [-] rezystancja zastępcza 

systemu elektr. 

Rz/Xz = 0,80 [Ω] 
  

ZkQnN = 0,0036 [Ω] 
impedancja zastępcza 

systemu elektr.  

po stronie nN 

Ut% = 6 [%] 
napięcie zwarcia 

transf. 

SnT = 160 [kVA] moc znamionowa transf. 

c 1 dla sieci nN 
wspólczynnik napięciowy 

dla nN  

ZkT = 0,06 dla sieci nN impedancja zastępcza transf.. 

Z = 0,06 dla sieci nN 
sumaryczna impedancja 

zastępcza 

Ik
"
 = 3,63 [kA] prąd zwarciowy początkowy 

k = 1,108 [-] współczynnik 

Iu = 5,69 [kA] prąd udarowy 

T = 0,256 [ms] stała czasowa 

kc = 3,56 [-] współczynnik 



  

Ith = 20,24 [kA] zastępczy prąd cieplny zwarcia 

Wzory: 

1. Zkq  =
cmax ∗Un

2

Skq
"  

2. Xkq  = 0,995 ∗ Zkq 

3. Xkq  = 0,1 ∗ Xkq 

4. Z =   R2 +  X2
 

5. ZkQnn = ZkQ ∗  
UnnN 2

UnSN 2
 

6. ZkT  =
U t%∗UnnN

2

SnT
 

7. Z = ZkQnn + ZkT 

8. I"k =
cmax ∗UnnN

2

 3∗Z
 

9. k = 1,02 + 0,98 ∗  e−3
R

X  

10. Ip = I"k ∗ k ∗  2  

11. T =
R

X


 

12. kc =  1 + 
T

Tk
∗ (1 − e− 

2Tk
T

 ) 

13. Ith = Ip ∗ kc   

 

Dane do sprawdzenia kryteriów: 

Parametry transformatora SN/nN 

Sn = 160 kVA 

cosᶲ 0,93   

Pn = 148,8 kW 

Un = 400 V 

Iobc = 230,94 A 

Parametry dobranych przekładników 

In = 250 A 

Ithn = 60* In 15 kA 

Idyn =2,5* Ithn 37,5 kA 

Sn = 5 VA 

klasa dokł.  
0,2 

  

wsp. Bezp. 
5 

  

Obliczenie rzeczywistego obciążenia strony  

wtórnej przekładników - Sc 

Strata mocy na połączeniach śrubowych licznika 

RZ = 0,05 [Ω] 

 I2n = 5 [A] 

SZ  = Rz x I2n
2
 [VA] 

SZ  = 1,25 [VA] 

pobór mocy w obwodzie prądowym licznika - Sl 

Sl  = 0,125 [VA] 



  

Straca mocy w przewodach połączeniowych - Sp 

l = 5 [m] 

γ = 54 1/Ω 

S = 2,5 [mm
2]

 

Rp= (2 x l)/(γ x S)= 0,1 [Ω] 

Sp= Rp x I2n
2
 1,9 [VA] 

Łączne obciążenie przekładnika prądowego   

w warunkach znamionowych 

Sc = 2*Sl+Sz+Sp 3,4 [VA] 

 

Kryteria doboru przekładników: 
1. Przekładniki prądowe powinny być tak dobrane /błąd pomiaru/, aby prąd pierwotny wynikający z mocy 

zamówionej mieścił się w granicach 5 - 120% ich prądu znamionowego (dla klasy 0.2 przekładników) 

 

warunek prądu znamionowego In 

0,2In [A]< Iobc [A]< 1,2In  [A] sprawdzenie 

50 231 300 warunek spełniony 

 

 
2. Sprawdzenie warunku na działanie cieplne przekładnika (1-s prąd cieplny) 

 

warunek zastępczego prądu cieplnego  Ith 

Ithn [kA]  ≥ Ith [kA] sprawdzenie 

15 ≥ 20,24 warunek spełniony 

 
3. Sprawdzenie warunku na działanie prądu  wytrzymałości dynamicznej  

 

warunek  prądu wytrzymałości dynamicznej przekładnika  Idyn 

Idyn [kA]  ≥ 2,5Ith [kA] sprawdzenie 

37,5 ≥ 50,59 warunek spełniony 

 
1. Sprawdzenie warunku obciążenia strony wtórnej przekładników  

warunek łącznego obciążenia przekładnika prądowego 

Sc [VA]  ≤ 0,8Sn [VA] sprawdzenie 

3,4 ≤ 4,00 poprawnie 

 

Dobrano przekładniki 250/5A klasy 0,2 o obciążalności 5VA, Fs=5, Ith=15kA, Idyn=37,5kA 

-  zgodnie z obliczeniami oraz WBSE Tom 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Obliczenia wartości uziemienia ochronnego dla proj. stacji transformatorowej 

 

Dane uzyskane od PGE Dystrybucja S.A.: 

 

 sieć SN pracuje w układzie z kompensacją 

 prąd zwarcia wielofazowego Ik=5,4kA przy czasie zwarcia t=2s 

 prąd ziemnozwarciowy Izw=147A  przy czasie zwarcia t= 1s 

 

Uziemienie stacji transformatorowej obliczone według   normy N SEP-E-001. Spełnione 

muszą być następujące warunki: 

 

1. wypadkowa rezystancja wszystkich uziemień sieci, których rezystancja przekracza             

30 Ω, znajdujących się na obszarze koła o średnicy 200m, obejmującego stacje 

zasilającą powinna spełniać warunek: 

              𝑅𝐵𝑁 ≤ 5𝛺 
2. wypadkowa rezystancja wszystkich uziemień punktów neutralnych i przewodów PEN 

(PE) sieci, w których możliwe jest zwarcie doziemne z pominięciem przewodów PEN 

(PE) powinna spełniać warunek: 
 

              𝑅𝐵 ≤   𝑅𝐸

50𝑉

𝑈0 − 50𝑉
= 10𝛺 ∙

50𝑉

230𝑉 − 50𝑉
= 2,78𝛺 

Gdzie:  

 RE - minimalna rezystancja styku z ziemią części przewodzących obcych nie 

połączonych przewodem ochronnym, przez które może nastąpić zwarcie przewodu 

fazowego z ziemią, jeżeli ustalenie jest trudne, przyjmuje się 10Ω 

 U0 - wartość skuteczna napięcia znamionowego sieci względem ziemi 

 

 

 

3. Punkt neutralny sieci elektroenergetycznej nn pracującej w układzie TN                         

i połączone z nim przewody PEN (PE) tej sieci mogą być połączone z uziemieniem 

urządzeń wyższego napięcia, jeśli największe napięcie zakłóceniowe przy zwarciu po 

stronie wysokiego napięcia, nie spowoduje powstania po stronie niskiego napięcia 

przekroczenia dopuszczalnych napięć UF odczytanych z tablicy nr 2 Normy N SEP-

E-001 dla czasu trwania zwarcia doziemnego tF w sieci wysokiego napięcia. Warunek 

ten jest spełniony gdy: 

              𝑅𝐵 ≤
𝑈𝐹

𝐼𝐸
=

69𝑉

0,20 ∙ 147𝐴
= 2,35𝛺 

Gdzie:  

 IE – prądu uziomowy - IE = r∙I”k1 

 r – współczynnik redukcyjny – dla linii napowietrznej WN przyjmuje się r = 1 

 I”k1 – prąd jednofazowego zwarcia doziemnego w urządzeniu wysokiego  

napięcia - I”k1 = 0,20 ∙ IC dla sieci podlegającej kompensacji 

  

Zgodnie z powyższymi warunkami, wypadkowa wartość uziemienia roboczego                       

i ochronnego dla rozpatrywanej stacji transformatorowej nie może przekroczyć wartości 

najmniejszej z rozpatrywanych 3 warunków: 2,35Ω 

 

 

 

 



  

Obliczenia wartości uziemienia ochronnego dla projektowanych urządzeń SN 

 

Uziemienie obliczone według normy PN-EN 50522:2011. 

Wartość rezystancji uziomu ochronnego RE powinna spełniać warunek: 

              𝑅𝐸 ≤
2 ∙ 𝑈𝑇𝑃

𝐼𝐸
 

Gdzie:  
 UTP – największe dopuszczalne napięcie dotykowe wrażeniowe w zależności od czasu tF 

 tF – 1s 

 IE – = 20% Izw 

 

Według w/w Normy: 

 

czas trwania zwarcia tF[s] napięcie UTP [V] 

1 110 

 

Zatem dla tF =1 s - UTP przyjęto 110V  

 

 IE – prąd uwzględniany przy obliczaniu napięcia uziomowego i napięć dotykowych 

wrażeniowych - IE = r∙Ik1 

 r – współczynnik redukcyjny – dla linii napowietrznej przyjmuje się r = 1 

 Ik1 – prąd zwarcia doziemnego obliczany według zależności: 
 

Zatem: 

𝑅𝐸 ≤
2 ∙ 110𝑉

0,2 ∗ 147𝐴
= 7,48 𝛺 

Na słupie nr 46 z rozłącznikiem przewidziano również ograniczniki przepięć. Rezystancja 

połączonych uziomów ochronnego i odgromowego nie może przekroczyć wartości: 7,48 Ω 

 

 

Dobór kabli nN: 

 

obwód nr 1 

 

Pc = 4 x 14 = 56 kW  
P2 = 56 x 0,747 = 40,338kW  
 

Ib =
Ps

 3×U×cos α
 = 

40,338

1,73 ×400 ×0,93
= 62,60 – obciążenie obwodu nr 1  

In ≥ 1,25 x Iob = 1,25 x 62,60 = 78,25A  
 

Dla obwodu nr 1 dobrano wkładkę bezpiecznikową  w stacji: WT-1/gG 80A 

 

Dobrano kabel YAKXS 4x120mm
2
 o długotrwałej obciążalności Iz=266A  

(wg. katalogu TELEFOINKA i wymagań technicznych PGE) 

 

 

 

 

 



  

Sprawdzenie kabla nN na warunki obciążeniowe  

 

Warunek nr 1: 

IB≤ In≤ Iz     

62,60A ≤ 80A≤ 266A     - warunek spełniony 

 

Warunek nr 2: 

𝐼𝑧 ≥
𝑘2 × 𝐼𝑛

1,45
  𝑔𝑑𝑧𝑖𝑒 𝑘2 = 1,6 𝑑𝑙𝑎 𝑤𝑘ł𝑎𝑑𝑒𝑘 𝑔𝐺 > 20𝐴 

266𝐴 ≥ 88,28𝐴  - warunek spełniony 

 

 

Obliczenia skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

 

Obwód nr 1 proj. stacja transformatorowa 

LP elementy obwodu pętli zwarcia 
długość [mb]/ 

ilość [szt.) 
R[Ω] X[Ω] Z[Ω] 

1 transformator 160 kVA 1 0,021 0,045 
 

2 YAKXS 4x120mm2 258 0,131 0,035 
 

SUMA 0,152 0,080 0,171 

 

Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej  - obw. 1  

1 Prąd zwarciowy Izw=230/(1,2*Z) 1118 A 

2 warunek skutecznej ochrony Izw>Ia     

3 wkładka bezpiecznikowa 80 [A] gG 

4 

prąd Ia wyłączający w czasie t=5s odczytany   

z char. czasowo-prądowych. 
432 [A]   

5 Sprawdzenie warunku warunek spełniony 

 

Obliczenia spadku napięcia w obwodzie 

 

Obliczenia przeprowadzone metodą momentów: 

ΔU =   ΔUi

n

i=1

 

 

ΔU =  
200 × P × L

ϒ × U2 × S
 

 

Obliczanie spadku napięcia obw. 1 proj. stacja transf 

LP 

moc w 

punkcie 

[kW] 

wsp. 

jedn. 

łączna moc 

w punkcie 

[kW] 

przewód 

typ i przekrój 

dł. sieci 

pomiędzy 

punktami 

spadek 

napięcia w 

punkcie 

[%] 

napięcie w 

punkcie 

[V] 

1 14 0,747 31,374 YAKXS 120 5 0,02 400 

2 14 0,747 20,916 YAKXS 120 170 0,54 399,98 

3 14 0,747 10,458 YAKXS 120 83 0,13 399,43 

Suma 258 0,70 399,30 

Spadek mieści się w normie <5% 

 



  

Uwagi końcowe: 

 

- Całość prac należy wykonać zgodnie z normami oraz obowiązującymi przepisami     

przeciwporażeniowymi i przeciwpożarowymi. 

- Wytyczenie miejsc pod posadowienie słupów oraz przebieg trasy układanych linii oraz 

późniejsze ich zinwentaryzowanie należy powierzyć uprawnionemu geodecie. 

- Roboty ziemne w pobliżu istniejących urządzeń podziemnych należy wykonać ręcznie. 

- Po zakończeniu prac a przed podaniem napięcia należy wykonać pomiary izolacji i ciągłości 

żył kabli i przewodów  niskiego napięcia oraz rezystancji uziemienia    sporządzając 

odpowiednie protokoły, które należy przedłożyć Komisji odbioru technicznego. 

- Uporządkować teren na trasie prowadzonych prac i wywieść ewentualne     

zanieczyszczenia. 

-   W celu nawiązania nowych urządzeń do urządzeń istniejących należy zgłosić ten   fakt do 

Rejonu Energetycznego.  

-   Stosować się do uwag i zaleceń  ZUD. 

- Dopuszcza się stosowanie innych materiałów niż w projekcie po wcześniej    

przeprowadzonych analizach i obliczeniach. 

-   O terminie rozpoczęcia robót poinformować pisemnie właścicieli działek, gdzie   

    przebiegać będzie inwestycja. 

-   Prace w pasie drogowym wykonywać według wytycznych Zarządcy drogi 

-  -  Ze względu na mogące wystąpić zmiany na terenie inwestycji związane z realizacją  

    trwających i planowanych prac budowlanych, należy przed przystąpieniem prac   

    zweryfikować projektowane rzędne wysokościowe projektowanej sieci i urządzeń 

    oraz potwierdzić je z Inwestorem i Zarządcą terenu. 

-   Wszystkie zamknięcia wykonać w systemie „Master Key” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

WYKAZ  PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW. 
 

Lp 

 

Materiał 

 

Ilość 

 

Jednostka 

Linia napowietrzna 15kV 

1 Rozłącznik RUN III SA-24/4   1 kpl 

2 POLIM D 18+NK.202 3 Szt. 

4 Konstrukcja na słupa wg. PW – rys. nr 11/E 1 Kpl. 

5 Mufa kablowa typ HJU 33.2402. 2 Kpl. 

6 AXCES 3x70/25mm2 12 m. 

7 Uziom kratowy 1 Kpl. 

8 Pręt fi 16 12 m 

8 Bednarka FE/ZN 25x4 20 m 

9 Tabliczki informacyjne z nazwą i numerem urządzenia 1 Kpl. 

10 Tabliczki ostrzegawcze 1 Kpl. 

11 Kłódka Master Key 1 Kpl. 

Linia kablowa 15kV 

1 XRUHAKXS 12/20 kV 1 x120/25 mm
2   

 2061 m 

2 Głowice kablowe napowietrzne CHE-F 24kV 2 kpl 

3 Piasek 50 m
3
 

4 Folia czerwona 615 m 

5 Rura SRS 160 22 m 

Stacja transformatorowa 

1 Kompl. Stacja trafo STNKur-20/400 –E12/12 wg. PW 1 kpl.  

2 Transf. 160 kVA,  15,75/0,42 kV 1 kpl. 

3 Rozdzielnica nN RS-W 1 kpl. 

4 Szafka pomiarowa + układ bilansujący  1 kpl. 

5 Przekładniki prądowe 250/5, 5VA, kl. 0,2s 3 szt. 

6 Bednarka FE/ZN 25x4 40 m 

7 Pręt fi 16 12 m 

8 Tabliczki informacyjne z nazwą i numerem urządzenia 1 Kpl. 

9 Tabliczki ostrzegawcze 1 Kpl. 

10 Zamek Master Key 2 Kpl. 

10 Kłódka Master Key 1 Kpl. 

Ogrodzenie stacji i utwardzenie terenu 

1 Panel ogrodzeniowy siatkowy h=1,32m 12 m. 

2 Słupek ogrodzeniowy wys. 1,57m 6 szt. 

3 Stopa nośna – prefabrykowany fundament 6 szt. 

4 Płyta cokołowa prefabrykowana 6 szt. 

5 furtka wym. 0,9 m wraz ze słupkami 1 kpl. 

6 Podbudowa z tłucznia do utwardzenia terenu  9,0 m
2 

7 Geowłóknina 9,0 m
3 

Linia kablowa 0,4kV 

1 YAKXS 4x120mm
2
 236 m 

2 Bednarka FE/ZN 25x4 60 m 

4 Złącze kablowe typ ZK-3/2P 1 kpl. 

5 Złącze kablowe typ ZK-1/1P 2 kpl. 

6 Zwora WTZ-2 400A 15 szt. 

8 Wkładka WT-1/gG 80A 3 szt. 

9 Wkładka WT-1/gG 50A 9 szt. 

10 Folia niebieska 245 m 

11 Piasek 19 m3 

12 Rura DVK 110 13 m 

13 Tabliczki informacyjne z nazwą i numerem urządzenia 3 Kpl. 

14 Tabliczki ostrzegawcze 7 Kpl. 

 













 

SZCZEGÓŁOWE WARUNKI REALIZACJI ROBÓT 
 

Obiekt:    Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne  
               w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27 gm. Chęciny - RE Kielce 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

                      Zamawiający:                                      Wykonawca: 
 
           
 .......................................................                    ....................................................... 
 

1. 
Warunki określone                              
w decyzjach administracyjnych 

Decyzja znak: PZD.600.347.2024.MS  
z dn. 16.10.2024r 
Decyzja znak: PZD.600.347.2.2024.MS  
z dn. 10.02.2025r 

2. 
Warunki określone w 
uzgodnieniach i opiniach 

W protokole narady koordynacyjnej:  
GN-VI.6630.149.2025 z dn. 04.04.2025r 
 

3. 

Warunki określone w 
niestandardowych 
uzgodnieniach z właścicielem 
nieruchomości 

--------------------------------- 

4. 
Warunki wynikające z przyjęcia 
niestandardowych rozwiązań 
projektowych 

             ----------------------------------- 







Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2024-12-05 roku przez:

Pan PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ o numerze ewidencyjnym MAZ/IE/0526/18
adres zamieszkania ul. WODNA 11G lok. 39, 26-600 RADOM
jest członkiem Mazowieckiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2025-01-01 do 2025-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Roman Lulis, Przewodniczący Rady Mazowieckiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

Zgodnie z art. 781 K.c.
§ 1. Do zachowania elektronicznej formy czynności prawnej wystarcza złożenie oświadczenia woli w postaci elektronicznej i opatrzenie go
kwalifikowanym podpisem elektronicznym.
§ 2. Oświadczenie woli złożone w formie elektronicznej jest równoważne z oświadczeniem woli złożonym w formie pisemnej.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

MAZ-REF-DKS-RWH *



PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

1/E

LOKALIZACJA

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.



Bramka odłącznikowa

istn. LSN 15 KV
GPZ Wolica - Sobków
AXCES 3x70/25

proj. sieć elektroenergetyczna SN kablowa
3 x XRUHAKXS 12/20 kV 1 x120/25 mm2

Lt= 637m,
   Lc= 687m

-  

pkt. A

pkt. B

przewiert sterowany
na odcinku A-B
SRS160
dł.: 22m

łączenie arkusz 2/2

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

2/E

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU
ARKUSZ 1/2

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.

1:500

Legenda:

proj. rozłącznik na istn. słupie SN/proj. stacji transf.

proj. stacja transf. słupowa SN/nN

proj. ograniczniki przepięć

proj. ogrodzenie stacji transformatorowej

powierzchnia utwardzona pod stację

proj. sieć elektroenergetyczna kablowa SN

proj. sieć elektroenergetyczna kablowa nN

proj. ZKP

istn. sieć napowietrzna SN

dostęp do stacji

rzędna posadowienia proj. stacji transformatorowej



proj. sieć elektroenergetyczna SN kablowa
3 x XRUHAKXS 12/20 kV 1 x120/25 mm2

Lt= 637m,
   Lc= 687m

-  

" "

relacja ZKP-3/1P nr 1
- złącze ZK-3/2P nr 2

relacja ZKP-3/2P nr 2
- złącze ZK-3/1P nr 3

DVK110
dł.: 13m 229.0

łą
cz

en
ie

 a
rk

us
z 

1/
2

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

3/E

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU
ARKUSZ 2/2

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.

1:500

DOSTĘP OBSŁUGI DO STACJI OD STRONY DROGI

Dostęp obsługi do stacji bezpośrednio od drogi wewnętrznej dz. nr
134/26 przez drogę powiatową 136/3 . Dojście do stacji oraz teren

wygrodzony pod stację utwardzić grysem lub tłuczniem

Legenda:

proj. rozłącznik na istn. słupie SN/proj. stacji transf.

proj. stacja transf. słupowa SN/nN

proj. ograniczniki przepięć

proj. ogrodzenie stacji transformatorowej

powierzchnia utwardzona pod stację

proj. sieć elektroenergetyczna kablowa SN

proj. sieć elektroenergetyczna kablowa nN

proj. ZKP

istn. sieć napowietrzna SN

dostęp do stacji

rzędna posadowienia proj. stacji transformatorowej



R < 1,41

uziom wyrównawczy kratowy na głębokości 0,3 m
z bednarki  FE/ZN 25x4

napęd aparatu
k-k uziom pionowy , poziomy

k-k uziom pionowy , poziomy

0,7m 0,7m 0,7m

0,4m

0,4m

0,4m 0,4m

0,4m

0,4m

istn. LSN 15 KV
GPZ Wolica - Sobków
AXCES 3x70/25

Bramka odłącznikowa

istn. słup SN nr 45

proj. SRS 160 - dł. 22m

istn. słup SN nr 47
-62m-

-109m-

POLIMD 18N
+NK.202

CHE-F 24kV

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

4/E

PLAN REALIZACYJNY SIECI SN

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.



ROZDZIELNICA STACYJNA NISKIEGO NAPIĘCIA

"nazwa do nadania w RE Kielce"

gG/80A
400A

obw. 1

Samoczynne wyłączenie zasilania
Ochrona od porażeń

Układ sieci TN-C

kwh

PEN

3­faz

LZ 35mm²

S 303
C 25A

WTZ­2
RBL 400A

50 A
WT­0/gF

wlz k­k działka
nr ewid. 134/27

R< 30Ω

proj. złącze kablowo­pomiarowe ZKP nr 1
typ ZK­3/1P dz. nr 134/27 obw. 1

WTZ­2
RBL 400A

FR 63A
3P

kwh

PEN

3­faz

LZ 35mm²

S 303
C 25A

RBL 400A
50 A
WT­0/gF

wlz k­k działka
nr ewid. 134/5

R< 5Ω

proj. złącze kablowo­pomiarowe ZKP nr 3
typ ZK­3/1P dz. nr 134/5 obw. 1

WTZ­2
RBL 400A

FR 63A
3P

kwh

PEN

3­faz

LZ 35mm²

S 303
C 25A

WTZ­2
RBL 400A

50 A
WT­0/gF

wlz k­k działka
nr ewid. 134/7

R< 30Ω

proj. złącze kablowo­pomiarowe ZKP nr 2
typ ZK­3/2P dz. nr 134/9 obw. 1

WTZ­2
RBL 400A

FR 63A
3P

kwh
3­faz

LZ 35mm²

S 303
C 25A

FR 63A
3P

wlz k­k działka
nr ewid. 134/9

Re
ze

rw
a

proj. sieć elektroenergetyczna nN kablowa
obw 1/YAKXs 4 x 120mm²
Lt= 2m
Lc= 5m

proj. sieć elektroenergetyczna nN kablowa
obw 1/YAKXs 4 x 120mm²
Lt= 159m
Lc= 170m

proj. sieć elektroenergetyczna nN kablowa
obw 1/YAKXs 4 x 120mm²
Lt= 75m
Lc= 83m

proj. DVK 110 dł. 12m

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

5/E

PLAN REALIZACYJNY SIECI nN

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.



6

7

8

9

10

11

L.p Wyposażenie Uwagi

1

szt. 1

2

3

4

5

12

13

14

szt. 1

szt. 2

Tabliczka znamionowa szt. 2

szt. 1

Tablica licznikowa 3f

Listwa zaciskowa 4x35mm²

Tabliczka ostrzegawcza

Miejsce na tabliczkę z numerem złacza

Przegroda  pozioma w przedziale pomiarowym 1

Osłona wolnych pól w przedziale rozłaczników szt. 1

Rozłacznik bezpiecznikowy listwowy  RBL 400A szt. 2

URZĄDZENIE
NIE DOTYKAĆ

ELEKTRYCZNE
URZĄDZENIE
NIE DOTYKAĆ

ELEKTRYCZNE

5

20

21

23

24

25

L.p Wyposażenie Uwagi

15 szt. 1

17

18

19

26

27

28

szt. 2

szt. 1

szt. 2

Szyna PEN szt. 1

szt. 1

Rozłącznik izolacyjny

Uchwyt kablowy  KO

Zacisk  typu V-klema  35-240mm²

Szyny fazowe - bielone kpl. 1

Elastyczna dwuścienna  rura osłonowa   DVK-50 szt. 1

Uchwyt typu   U  do rury DVK 50 szt. 1

szt. 1Obudowa OT 68.2-4/2

Fundament OT F - 2

Fundament OT F - 4

szt. materiał kl. V0

materiał kl. V0

Rozłacznik bezpiecznikowy listwowy  RBL 160A szt. 1

szt. 1Osłona izolacyjna przystosowana do plombowania

szt. 1Wyłącznik nadpradowy  C.....A

Osłona izolacyjna

Al- 40x5

Cu- 40x5

niebieska

 [śruba imbusowa ]

S

FR

LZ

6

7

8

9

10

11

L.p Wyposażenie Uwagi

1

szt. 2

2

3

4

5

12

13

14

szt. 1

szt. 3

Tabliczka znamionowa szt. 2

szt. 2

Tablica licznikowa 3f

Listwa zaciskowa 4x35mm²

Tabliczka ostrzegawcza

Miejsce na tabliczkę z numerem złacza

Przegroda  pozioma w przedziale pomiarowym 2

Osłona wolnych pól w przedziale rozłaczników szt. 2

Rozłacznik bezpiecznikowy listwowy  RBL 400A szt. 1

20

21

23

24

25

L.p Wyposażenie Uwagi

15

szt. 2

17

18

19

26

27

28

szt. 1

szt. 2

szt. 1

Szyna PEN szt. 1

szt. 2

Rozłącznik izolacyjny

Uchwyt kablowy  KO

Zacisk  typu V-klema  35-240mm²

Szyny fazowe - bielone kpl. 1

Elastyczna dwuścienna  rura osłonowa   DVK-50 szt. 2

Uchwyt typu   U  do rury DVK 50 szt. 2

szt. 1Obudowa OT 68.2-4/2

Fundament OT F - 2

Fundament OT F - 4

szt. materiał kl. V0

materiał kl. V0

Rozłacznik bezpiecznikowy listwowy  RBL 160A szt. 1

szt. 2

szt. 2Wyłącznik nadpradowy  C.....A

Osłona izolacyjna

 [śruba imbusowa ]

Al- 40x5

Cu- 40x5

niebieska

Osłona izolacyjna przystosowana do plombowania

S

FR

LZ

URZĄDZENIE
NIE DOTYKAĆ

ELEKTRYCZNE
URZĄDZENIE
NIE DOTYKAĆ

ELEKTRYCZNE

6

URZĄDZENIE
NIE DOTYKAĆ

ELEKTRYCZNE

szt. 1Obudowa OT 28

Złącze kablowo-pomiarowe typ ZK-3/RBL 2x400A+1x160/1P Złącze kablowo-pomiarowe typ ZK-3/RBL 2x400A+1x160/2P

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

6/E

WIDOK PROJEKTOWANYCH ZŁĄCZY KABLOWYCH

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.



istn. LSN 15 KV
GPZ Wolica - Sobków
AXCES 3x70/25

Bramka odłącznikowa

PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie
ul. Garbarska 21A
20-340 Lublin

Przyłączenie do sieci elektroenergetycznej 4 budynki mieszkalne w m. Starochęciny dz. 134/5, 134/7, 134/9, 134/27
gm. Chęciny - RE Kielce

INWESTYCJA

ZADANIE

INWESTOR

RYSUNEK

PROJEKTANT

 NR.UPRAWNIEŃ- BRANŻA ELEKTRYCZNA

mgr inż. PIOTR WOJCIECH BUJANOWICZ
                upr.proj. MAZ/0214/PWBE/18

PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

7/E

SCHEMAT ULICOWY SIECI SN I NN

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.
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3 x PAS/SAX 50mm2

3 x PAS/SAX 50mm2

Proj. Stacja transf. 15/0,4 kV
"nazwa do nadania w RE Kielce"

STNKur-20/400-E12/12
S=160kVA

Moc
Nap. górne
nap. dolne

BOP-R 0,5kV/10kA

Rozdzielnica Stacyjna
montowana na żerdzi stacyjnej np. RS-W

Głowice
CHE-F  24kV
25-150

Lyd 70mm2
FE

/Z
n 

25
 x

 4

R≤1,41Ω

ZK

UWAGI:
1. Stosować zaciski transformatorowe
2. Stosować osłony przeciw ingerencji zwierząt
3. Ogranicznki n.n. montować przy zaciskach transformatora
4. Stacja transformatorowa przystosowana do montażu
    transformatora o mocy Sn max. = 400kVA
5. Połączenie transformatora z rozdzielnią wykonać kablami
     8xYKXS  1x 120mm2 zgodnie z WBSE - Tom 5
    (przekrój dostosowany do mocy znamionowej stacji
     Sn = 400kVA).
6. Na szynie w rozdzielni nN zabudować
    przekładniki prądowe wnętrzowe 250/5, FS5, kl. 0,2s
7. Rozdzielnica stacyjna w II klasie ochronności

3x(P40x10)

N
SL

3-
E3

400A
gG 80A

12

3x(P40x10)

250/5A
kl. 0.2s; 5VA;  FS5

6xDY 2,5mm²

4xDY 1,5mm²

LICZNIK

W
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G
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84
7-

10
51

/
00

0-
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00
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10
54

KONCENTRATOR MODEM
UKŁAD

POMIAROWY

(rys. 3/3)

D
Y 
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136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.
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SKALA

DATA
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Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.



Zabezpieczenie antykorocyjne ocynk ogniowy wg PN EN ISO 1461

Uwagi

mb.3RPS160Rura osłonowa24

szt.3UM160WUchwyt do rury23

szt.1SEH3B-160Trójpalczatka termokurczliwa22

szt.3U50(3)WUchwyt do kabla21

kpl.1SMT24/O-L1Izolator wsporczy20

kpl.9ASM18N+A+W3Ogranicznik przepięć19

kpl.3CHE-F 24kV 25-150Głowica kablowa18

szt.2-Oplot do kabla AXCES17

szt.2ŁO-0001/SNŁącznik odciągowy spirali i haka16

szt.238513Łącznik jednowidlasty L-100015

szt.241121Wieszak14

kpl.1NRAu E-13,5 w.II03-511 Napęd ręczny łącznika13

szt.1RUNp III SA 24/4S03-044 Rozłączniko-uziemnik ramowy12

Wykaz osprzętu

szt.1E-13,5/12(218)Żerdź - istniejąca11

kpl.1OB-10Obejma10

szt.1KGK-1Konstrukcja do głowic kablowych9

kpl.1OB-9Obejma8

szt.1KOG-5/EKonstrukcja do ograniczników przepięć7

kpl.1OB-7Obejma6

szt.1EI-1aElement izolatora5

kpl.2M16x340Śruba4

szt.2KOG-14/EKonstrukcja do ograniczników przepięć3

szt.4KD-3Konstrukcja dystansowa2

szt.1Gi-2aGłowica słupa1

UWAGA:
Rozciąć istn. kabel AXCES w taki  sposób
aby wykonać 2 x mufę typ HJU 33.2402.
Mufę montować w taki sposób aby nie
przenosiła naprężenia kabla -
montaż za  miejscem wykonania naciagu
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PROJEKT WYKONAWCZY

PODPIS

NR. RYS.

11/E

SKALA

DATA

    04­2025

ELEKTRYCZNA
BRANŻA

Budowa sieci elektroenergetycznej SN i nN, budowa stacji transformatorowej SN/nN na części dz. nr ewid. 136/1,
136/3, 134/28, 134/27, 134/9, 134/5,  obręb 0014 Starochęciny, gmina Chęciny.

WIDOK  SŁUPA SN NR 46



Wykaz konstrukcji
L.p. Nazwa Typ Ilość J.M.

1 Konstrukcja do odłącznika KON-1 1 szt.
Śruba M16x260 2 szt.

2 Konstrukcja do ograniczników przepięć KOG-62 1 szt.

3
Konstrukcja do głowic kablowych KGK-11a 1 szt.
Obejma OB-7 1 szt.

4 Konstrukcja do ograniczników przepięć KOG-50 1 szt.
Obejma OB-6 1 szt.

5 Konstrukcja do transformatora KTZ-3a 1 szt.
Obejma OS-22 2 szt.

6
Konstrukcja do rozdzielnicy nN KSZ-8a 2 szt.
Obejma OB-10 2 szt.

7 Żerdź E-12/12 1 szt.
Wykaz osprzętu

L.p. Nazwa Typ Ilość J.M.
1 03-060 Rozłączniko-uziemnik mod. lustrzany RUNM III SA 24/4S 1 szt.
2 03-506 Napęd ręczny NRA-u E-12 w. I 1 szt.
3 Ogranicznik przepięć ASM18N+A+W3 6 szt.
4 Głowica kablowa CHE-F 24kV 25-150 1 kpl.
5 Rura stacyjna RW-1 1 szt.
6 Uchwyt U110W 3 szt.
7 Transformator 160 kVA 1 szt.
8 Uchwyt U1032 2 szt.
9 Trójpalczatka SEH3-B 160 1 szt.
10 Uchwyt U160W 3 szt.
11 Rura osłonowa BE160 3 mb.
12 Rozdzielnica nN - 1 szt.
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